Собственный путь «десятки»

Вот уже более десяти лет в Саратове существует уникальный музыкальный коллектив – «Брандт Брасс Ансамбль». Уникален он сразу по нескольким параметрам. Во-первых, это первый в России ансамбль медных духовых инструментов из десяти человек (хотя в Европе это довольно распространенное направление). Во-вторых, музыканты не устают удивлять своих слушателей: каждая их новая программа – не просто набор из нескольких произведений, а тщательно продуманное действо, нередко с элементами драматургии.

В последнее время афиши «Брандт Брасс Ансамбля» исчезли с рекламных стендов, да и о самом коллективе почти ничего не было слышно. О том, почему так произошло, и стоит ли саратовцам рассчитывать на новые встречи с любимыми артистами, мы побеседовали с художественным руководителем коллектива Олегом Абрамовым.

– Олег, чем сейчас живет коллектив?
– Очень много интересных проектов, которые мы планируем реализовать. Будет немало концертов с приезжими музыкантами, включая таких, например, как всемирно известный трубач Сергей Накаряков, – у нас уже есть личная договоренность (он должен был выступить здесь еще в мае, но из-за проблем с залом не получилось – мы же не можем везти его в никуда). Кроме того, мы поняли, что в России нет ни одной записи в жанре брасс-десятки, поэтому планируем записать диск. Уже есть компания, готовая его выпустить – естественно, не в нашей стране. Правда, записать его хотим попробовать все-таки в Москве – надо потихоньку воспитывать поколение звукооператоров, которые могут записывать медные инструменты. В советское время на фирме «Мелодия» была хорошая школа, но сейчас все традиции давно утеряны, однако есть люди, которые испытывают интерес к этому направлению.

У нас возобновляется гастрольная деятельность, причем на этот раз мы в основном нацелены на выступления в нашей стране. Люди с удовольствием ходят на концерты: за прошедший сезон мы посетили Новосибирск, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, дважды были в Дагестане, в декабре поедем в Калининград, то есть достаточно большие города. Все наши концерты сопровождаются мастер-классами, если на то есть интерес со стороны образовательных учреждений, если же нет, организуем общение в формате творческих встреч.

В прошлом году мы отметили десятилетний юбилей, а значит, у коллектива уже складываются какие-то традиции, появился свой творческий почерк, свое лицо. Сейчас появляется очень много коллективов-однодневок, которые создаются специально под конкретные события, мероприятия, мы же с самого начала идем своим собственным путем.

– Одно время вашими афишами был оклеен буквально весь город, и вдруг наступило некоторое затишье. Что произошло?
– В настоящий момент мы заняты поиском независимой площадки для выступлений. К сожалению, мы пришли к выводу, что министерству культуры наш коллектив в городе не нужен. Никаких других объяснений я на сегодняшний день не нахожу. Возможности работать нам не дают – был официальный отказ в проведении концертов, несмотря на предварительную договоренность. Сейчас мы на общих основаниях общаемся со всеми обладателями залов, что автоматически означает, что мы должны сами оплачивать аренду, а значит, и повышать стоимость билетов, чего мы категорически не хотели бы делать, потому что к нам на концерты ходят и студенты, и пенсионеры.

Что касается залов, в свое время у нас в городе было несколько довольно обеспеченных ДК. Их расположение тоже имеет значение, поскольку, например, у жителей района 3-й Дачной кроме ДК «Россия» культурных центров нет, и, насколько я знаю, в направлении академического искусства там ничего не происходит. Получается, те, кто там живет, все равно вынуждены ездить в центр, если хотят сходить на какой-то концерт. Сейчас же появилась идея создать некий оазис классической музыки, причем именно ближе к тем районам. Таких «отдаленных» ДК, обладающих подходящими залами, у нас несколько: «Рубин», «Кристалл» на 2-й Дачной… В общем, хочется уже обрести свой творческий дом и попробовать вернуться к саратовской публике.

– Не помешают ли эти проблемы заявленным концертам с участием приглашенных гостей?
– Здесь действительно все не так просто. Есть очень много организационных вопросов, начиная от юридических и заканчивая просто «состыковкой» по времени – ведь у каждого из них свой, довольно плотный график. Кроме того, даже коллектив из двух-трех человек бывает трудно собрать, организовать и настроить на одну волну, а уж когда речь идет о десяти… Но, во всяком случае, есть четкое понимание того, что нужно делать, а наш десятилетний опыт показывает, что если ты стараешься все делать правильно, то все равно это рано или поздно приводит к качественному результату.

– Допустим, все проблемы благополучно решены и триумфальное возвращение «Десятки» к саратовской публике уже состоялось. Какими программами будете удивлять ценителей музыки?
– Спектр, как и всегда, очень широкий. Во-первых, как уже говорилось, обязательно будут гости: это помогает публике узнавать о культуре других стран непосредственно от носителей этой культуры. В нашей практике были случаи, когда к нам приезжали мировые звезды духовой музыки, причем их первые выступления в России вообще происходили не в Москве или Санкт-Петербурге, а у нас в Саратове.

Кроме того, мы пытаемся экспериментировать. К примеру, была достаточно интересная программа в сопровождении видеоряда, обеспеченного Саратовским государственным техническим университетом имени Гагарина, программа с мастером художественного слова Ильей Борисовичем Володарским, когда слово пытались объединить с музыкой. Сейчас тоже есть несколько идей, о которых пока умолчу, дабы не сглазить, но думаю, что в этом направлении тоже обязательно будем двигаться.

– Мировые знаменитости у нас в гостях – это, конечно, замечательно. А как обстоят дела с зарубежными гастролями у вас самих? Насколько «Брандт Брасс Ансамбль» востребован за границей?
– На сегодняшний день есть некоторое количество приглашений. Экономическая ситуация в мире складывается таким образом, что на первый план выходит Азия, поэтому очень много предложений именно оттуда – из Китая, Кореи… Конечно, есть и приглашения из Европы, но из-за общемирового кризиса, к сожалению, многие программы, в том числе связанные с культурой, попросту закрываются. В планах – выступления в Бразилии и Аргентине.

Давно ведутся переговоры о поездке в Японию, поскольку мы являемся «лицом» фирмы «Ямаха». Однажды мы уже вот-вот должны были попасть, но случилась трагедия на Фукусиме, сейчас же возникают проблемы опять-таки из-за экономической ситуации.

Что интересно – когда мы едем в какую-то другую страну, нас просят показывать именно русскую музыку. Во всем мире пришли к тому, что немцы должны играть немецкую музыку, французы – французскую, а русские – русскую, потому что только в этом случае возможно полное понимание того, что ты пытаешься сделать.

– В связи с таким обилием зарубежных предложений, не стоит ли саратовцам опасаться потери любимого коллектива? Не получится ли так, что «Брандт Брасс Ансамбль» рано или поздно окончательно «осядет» там, где будут предложены лучшие условия для жизни и творчества?
– Пока таких мыслей не приходило. Как бы модно это ни звучало в настоящий момент, но у каждого из нас достаточно патриотизма. Тем более что с современными коммуникационными возможностями, по большому счету, не имеет значения, где ты живешь: легко можно передвигаться по миру на самолете или поезде, общаться с людьми из любой точки земного шара посредством интернета. Кроме того, мы здесь выросли, провели какое-то время вместе и достаточно уютно себя чувствуем (а внутреннее спокойствие – тоже немаловажная вещь для творческого человека).

Хотя предложения такие поступали, например, когда мы гастролировали по Испании. У них в свое время реализовывалась государственная программа по поднятию культуры в малых городах, были выделены большие деньги, построено много концертных залов, музыкальных школ, образовательных центров. Однако теперь, думаю, прежние договоренности вряд ли осуществимы, хотя работать за границей в бытовом плане намного приятнее и удобнее, чем в наших городах. Все тонкости, от которых зависит успешное выступление, у них отработаны до мелочей.

Впрочем, у нас это тоже начинает выходить на новый уровень благодаря тому, что ряд музыкантов с большим опытом работы за рубежом пропагандируют этот подход и в нашей стране. Да и во многих регионах России (в отличие, к сожалению, от нашего) в Год культуры были открыты концертные залы, которые вполне могут встать в один ряд с европейскими: филармония в Омске, два шикарных концертных зала в Пензе, закончились работы в театре оперы и балета в Астрахани, утвержден план реконструкции Мариинского театра. Надеемся, что в нашу область эти веяния тоже придут. Ведь так исторически сложилось, что больше культурных традиций, чем у нас на Волге, вряд ли где-то еще можно найти. Увы, сейчас немного об этом забыли…

– Чем поклонники вашего искусства могут утолить меломанский «голод», пока «Брандт Брасс Ансамбль» не возобновил регулярные выступления в Саратове?
– Сейчас мы заканчиваем подготовку нескольких DVD с записью наших выступлений. Их можно будет приобрести на нашем сайте. Это профессионально смонтированные съемки наших концертов, выполненные несколькими камерами, с наложенным звуком. Впрочем, надеюсь, что уже в скором времени вы сможете нас увидеть и на концертных площадках города.
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